



城市“老地方” 文旅新曙光

□孙达佳

近日，博主@扎西山西游发布了一段初遇山西饭店的视频，引发网友广泛关注热议，冲上热搜。山西饭店在网络爆火出圈、惊艳四方。今年6月，“山那边”组合开始筹建，9月亮相，一首首充满对家乡热爱的MV作品，一上线就走红。

山西饭店走热、“山那边”组合演唱家乡歌曲爆火的背后，再一次印证了山西历史文化的独特魅力，引发人们对传统文化的向往。多年来，我省致力于将山西丰富的文化资源转化为具有吸引力的城市IP，让人们在偶然回眸中惊艳，驻足欣赏、念念不忘。

今年以来，山西隰县的小西天景区因热门游戏《黑神话：悟空》取景地爆火，引发游客井喷式增长，由此吸引众多游客到山西深度游，是山西文旅融合战略深入推进的一个缩影。来自山西高校的一群大学生组成的本土纯

男声音乐组合“山那边”，为太原乃至山西赢得了广泛关注和极高赞誉。2019年，由省文旅厅主管的山西首个原创音乐社会团体——山西省原创音乐促进会成立。为将音乐与山西文旅有机结合，“打造一支山西本土纯男声音乐组合”的提议应运而生，得到省内各大高校声乐专业、编曲专业老师及众多音乐界知名人士的支持。这支乐队在山西省原创音乐促进会的引领下，创造出独具特色的“音乐+文旅”传播模式。

山西饭店前身是明清山西贡院，即古代开科取士的地方。2012年饭店升级改造，成为今日具有山西明清古建风格、展示三晋艺术风采的主题文化酒店。有网友感叹，“山西饭店通身的贵气，路过都不敢进。”有网友晒出山西饭店的价目表，这里物美价廉，很接地气。

山西饭店东临佛教名刹崇善寺，

儒学圣地文庙，西接崇德庐碑刻和中共太原支部旧址，南有腾蛟起凤的起凤街，仙风道韵的纯阳宫，北依“巽水烟波”的文瀛湖。周边万寿宫、状元桥、山西大学堂旧址等名胜汇聚，五步一楼，十步一阁，让人流连忘返。

类似山西饭店这样底蕴深厚的打卡地，具有一定的吸引力和引流效应。我们要更加注重文化遗产的保护，打造优质文旅产品，推出更多沉浸式文旅体验活动。要注重文旅产业的每个环节，从停车、住宿、餐饮、交通、游客咨询等环节，提升服务质量和应急处理水平，为游客提供更加舒适惬意的旅游环境。

老地方绽放新曙光。每一次流量的涌人，都是提升文旅产业和推广城市形象的契机，将“流量”变为留量，才能在激烈的文旅市场竞争中绽放光彩，留住游客的心。

话外音
薄 鸿

新闻：家里有了过期药品，千万别乱扔，可以把它送到定点回收药店回收。12月17日，太原市市场监督管理局发布公告，从2025年1月4日起，我市将开始施行《太原市市场监督管理局家庭过期药品回收管理办法(试行)》，并公布了全市364个定点回收药店。(《太原晚报》12月19日)

旁白：让过期药有好归宿。

新闻：当下招聘中，已有不少公司尤其是金融机构都使用了AI面试，应聘人员对此褒贬不一。有人认为AI面试能够节省交通和时间成本，还能有效减少人为因素导致的主观偏见与情绪干扰，也有人表示AI面试所涉及的问题常常与其所投递岗位及简历脱节，这使得他们在回答时茫然无措。(《法治日报》12月18日)

旁白：AI风乍起。

新闻：深入开展群众性创新活动，杭州市激励更多能工巧匠“长高变壮”。日前，2023年度杭州市职工“五小”创新成果名单出炉。参与角逐的387项创新成果覆盖了智能制造、信息技术、生物医药、节能环保等多个领域，充分展现了杭州市职工在推动科技进步、促进产业升级方面的创新活力与智慧结晶。而这，只是杭州市总工会激发职工创新活力的一环。(《工人日报》12月18日)

旁白：小发明可以有大作为。

投稿邮箱:tywbplb@163.com

杜绝无证驾驶 保障道路安全

□朱红亮

刚刚通过驾考科目一的男子李某，便“技痒难耐”，将车开到高速公路“练手”，结果被高速交警查获。(《太原日报》12月18日)

刚通过驾考科目一便将车开上高速“练手”，这一无证驾驶行为，严重威胁道路交通安全，应深刻反思并加以杜绝。

驾驶机动车需经过系统的培训、严格的考核，取得合法驾照后才能上路，这是保障道路安全的基本要求。科目一仅仅是理论知识的初步学习，尚未涉及复杂路况下的实际驾驶技能培训与考核。仅凭一时“技痒”，就将车开上高

速等道路，该无证驾驶行为扰乱了道路交通秩序，严重破坏交通法规。

无证驾驶是对生命安全的极大漠视。高速路上车辆行驶速度快、车流量大，对驾驶员的反应能力、驾驶技术和应急处理经验要求极高。无证驾驶者未经过专业训练，缺乏必要的交通安全知识、驾驶技能和安全驾驶心理。他们在遇到突发情况时手忙脚乱，根本无法做出正确的操作，极易引发交通事故，不仅给自己的生命安全带来灭顶之灾，也会殃及池鱼。每一起无证驾驶引发的事故，背后往往都是一个个家庭的破碎与伤痛，危害之

巨令人不寒而栗。

杜绝无证驾驶，需要多管齐下。驾校在驾培过程中，要传授驾驶技能，更要强化法律法规和安全意识教育，从源头上筑牢思想防线。要加大对无证驾驶的查处力度，通过日常巡查、专项整治、技术监控等多种手段，提高无证驾驶的违法成本，形成强大的威慑力。要加强交通安全宣传教育，利用各种媒体平台广泛宣传无证驾驶的危害，提高公众的法律意识和安全意识，让无证不上路成为全社会的共识和自觉行动。

道路千万条，安全第一条。杜绝无证驾驶，是保障道路安全的关键一环。



12月17日，有媒体反映信阳市平桥区信钢学校使用“数智家校”App发送学生成绩、家长不付费无法查询的问题。该校17日晚发布情况说明称，“数智家校”App主要是门禁卡功能，附有发送学生成绩的功能。学校已与通信服务公司联系，立即停止这项业务。
(中新网 12月18日)



扣费有陷阱 要防也要治

□薄

5岁的孙子要听故事，爷爷在手机上购买了一个月的听书软件会员。然而，此后半年内，手机每个月会准点“被扣费”。(《太原晚报》12月17日)

爷爷爱孙子，孙子爱故事。爷爷把讲故事的重任交给听书软件。软件能说会道，也能摆你一道。“陷阱”是预设的，扣费是被动的，防不胜防。

软件有陷阱，使用须谨慎。年轻人尚且频频踩坑，老年人更要提高警惕。一方面老年群体对手机软件操作不熟，对新出现的扣费套路并不了解。另一方面，很多老人缺乏子女关爱和社会交往，容易被抓住情感需求和贪图便宜的心理弱点。

爷爷爱孙心切，把最好的东西交给孙子。但软件并不理解爷爷的爱，把爱交给软件，软件却不爱孙子爱票

子，坑爷不跟爷商量。

扣费有陷阱，要防也要治。应加强对软件平台和企业的监管，主动出击治理软件中的各种自动续费、订阅乱象。而平台和企业也要设置防火墙，防止老年人使用时被动付费。同时，子女也应给予老人足够的关爱和情感陪伴，与他们多交流，帮助他们辨别网络平台存在的消费陷阱和套路，引导他们理性消费。街道和社区可组织开展针对老年人群体的网络素养培训班，引导老年人建立网络素养提升兴趣小组，让老年人互相分享网络消费、网络防骗等方面的经验。

活到老学到老，学到老用到老。让手机软件成为老年人晚年生活的好工具，让老人都有个幸福美满的晚年生活。



太原市文明办